

# 为全球团结合作、共克时艰贡献中国智慧

## ——网络热议习近平主席在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上的主旨演讲

本报记者 叶子

博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上，国家主席习近平以视频方式发表题为《携手迎接挑战，合作开创未来》的主旨演讲，在网络上引发热烈反响和广泛共鸣。

网友们纷纷表示，习近平主席的主旨演讲高瞻远瞩、思想深邃、内涵丰富，为全球团结合作、共克时艰贡献了中国智慧、指明了努力方向。“安危不贰其志，险易不革其心。”面对重重挑战，更要坚定信心、激流勇进。

### 为应对人类安全挑战贡献中国智慧、中国方案

在主席演讲中，习近平主席着眼应对全球共同挑战、促进世界安危与共，鲜明提出了全球安全倡议，为共同营造和平稳定的发展环境、共同构建人类命运共同体提供了行动指引、注入了思想动力。

微信公众号“人民日报评论”发布的人民日报评论员文章《落实全球安全倡议，促进世界安危与共》指出，安全问题是事关人类前途命运的重大问题，如果解决不好，人类和平与发展的崇高事业就难以顺利推进。习近平主席深刻把握人类前途命运和世界发展大势提出的全球安全倡议，明确了维护和实现全球安全的核心理念、根本遵循、重要原则、长远目标和可行思路，符合各国对加强全球安全合作的期待，为解决当今世界面临的全球安全治理体系改革、破解人类安全困境、推动构建人类命运共同体提供重要理念指引。

人民网转载的人民日报“和音”文章《为应对人类安全挑战贡献中国方案》指出，这是继共建“一带一路”和全球发展倡议之后，中国提供的又一重要国际公共产品，是人类命运共同体理念在安全领域的生动实践，为破解全球安全治理难题贡献了中国方案。

“全球安全倡议有助于建立一个新的全球和平议程”“中国坚守负责任大国的态度和立场，为区域和平与安全打下了坚实基础”……据人民网报道，全球安全倡议一经提出，就引发了博鳌亚洲论坛2022年年会与会嘉宾的积极反响。

微信公众号“学习小组”的文章指出，在主席演讲中，习近平主席分别用“大船”和“机器”为喻，生动阐释了人类是休戚与共的命运共同体——“世界各国乘坐一条命运与共的大船上，要穿越惊涛骇浪、驶向光明未来，必须同舟共济，企图把谁扔下大海都是不可接受的”；“国际社会发展到今天已经成为一部复杂精巧、有机一体的机器，拆掉一个零部件就会使整个机器运转面临严重困难，被拆的人会受损，拆的人也会受损”。人类面临的所有全球性问题，任何一国单打独斗都无法解决，必须团结起来共同应对。

在新华网的报道里，印度尼西亚亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺表示，全球安全倡议体现了共同安全和可持续安全。不同于某些西方国家片面追求自身安全的思维，中方提出的全球安全倡议追求的是共同安全，是强调和平、合作的安全观，有利于建立相互尊重、平等互利的国际秩序，对人类实现持久和平与长远发展具有重要意义。

网友表示，这一重大倡议，既是对当前全球关注的热点地区安全问题的回应，也是从实现持久和平与普遍安全的长远角度出发，为破解人类面临的共同安全问题勾画了清晰路径。

### 为亚洲各国携手迎接挑战增强力量

主席演讲中，习近平主席着眼世界之变、时代之变、历史之变，把握亚洲的历史与现实，强调“我们要继续把亚洲发展好、建设好，展现亚洲的韧性、智慧、力量，打造世界的和平稳定锚、增长动力源、合作新高



▲4月9日拍摄的博鳌亚洲论坛永久会址（无人机照片）。  
新华社记者 张丽芸摄

▼4月17日，俯瞰博鳌亚洲论坛主题公园。  
袁琛摄（人民图片）



▼博鳌亚洲论坛2022年年会于4月20日至22日在海南博鳌举行。年会期间，海南黎族、苗族非物质文化遗产亮相博鳌亚洲论坛主题公园，为中外嘉宾展示海南少数民族文化魅力。图为4月21日，黎族妇女在博鳌亚洲论坛主题公园演奏黎族传统乐器。  
新华社记者 张丽芸摄



地”，提出“坚定维护亚洲和平”“积极推动亚洲合作”“共同促进亚洲团结”3点主张。

人民日报客户端发布的文章《共创团结进步的亚洲大家庭》中，与会嘉宾纷纷表示，习近平主席的主旨演讲思想深邃，内容丰富，对共同守护人类生命健康，共同促进经济复苏，共同维护世界和平安宁，共同应对全球治理挑战具有重要意义。“习近平主席的主旨演讲表达出对后疫情时代世界经济复苏的坚定信心，在当前形势下有助于推动维护全球稳定、推进国际合作。亚洲是全球发展的引擎，也是世界的和平稳定锚。”斯洛文尼亚前总统图尔克表示。

据新华网报道，马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山，对主席演讲中关于亚洲发展的论述印象深刻。他说，在谈到积极推动亚洲合作时，习近平主席引用的谚语“遇山一起爬，遇沟一起跨”“甘蔗同穴生，香茅成丛长”，非常生动亲切。地区国家期待中国继续发挥重要作用，推动更广泛合作，提供更广阔市场机遇，进一步释放全球最大自由贸易区的红利，推动亚洲团结合作、共同繁荣。

亚洲是当今世界最具发展活力和潜力的地区之一，是拉动世界经济复苏和增长的重要引擎，建设发展繁荣的亚洲是亚洲人民的共同愿景。央视网发布的解读文章指出，主席演讲不仅生动阐明了人类命运休戚与共的时代发展大势，也昭示着冲出迷雾走向光明的路径：最强大的力量是同心合力，最有效的方法是和衷共济。

当下，人类还未走出世纪疫情阴霾，又面临新的传统安全风险；全球经济复苏仍脆弱乏力，又叠加发展鸿沟加剧的矛盾；气候变化等治理赤字尚未填补，数字治理等新课题又摆在面前。网友表示，主席演讲回应时代关切，倡导亚洲和世界坚定信心、直面挑战，提出中国方案，宣示中国举措，为亚洲各国携手迎接挑战、共促全球发展、构建共同未来进一步增强了信心和力量。

### 中国发展将为各国带来更多新机遇

“中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变，将为世界经济企稳复苏提供强大动能，为各国提供更广阔的市场机会。”在主席演讲中，习近平主席倡导各国携手迎接挑战、合作开创未来，强调“中国将始终不渝坚持走和平发展道路，始终做世界的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”。

当前，百年变局和世纪疫情相互叠加，世界进入新的动荡变革期，不稳定性不确定性显著上升。作为世界经济增长的主要稳定器和动力源，中国的经济发展备受全球关注。2021年，中国国内生产总值达114.4万亿元，占全球GDP比重预计超18%。2022年一季度，中国国内生产总值同比增长4.8%，主要宏观指标保持在合理区间，实现“开门红”。

在新华网的报道中，柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长王金平说，中国在应对新冠疫情、防疫国际合作、促进经济复苏等方面拥有宝贵经验，其他国家可以借鉴。当今世界，全球化遭遇逆流、安全形势紧张加剧、全球治理赤字问题凸显。在此背景下，中国为提振多边主义和全球化信心、构建开放型世界经济、开辟包容性增长和可持续发展路径、推动构建人类命运共同体发挥重要作用，作出重要贡献。

网友表示，可持续发展才是好发展，大家一起发展才是真发展。主席演讲中提出的一系列务实举措和行动充分表明，中国扩大高水平开放的决心不会变，同世界分享发展机遇的决心不会变，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心也不会变。秉持开放、合作、团结、共赢的信念，坚定不移全面扩大开放，中国发展将为各国带来更多新机遇，为世界经济注入更多新动能。

## 蔬果丰收富农家



▼时下，湖北省宜昌市秭归县春季脐橙丰收，当地果农抢抓晴好天气采摘销售。近年来，该县不断调优品种结构，大力发展春季成熟的脐橙新品种，与传统脐橙实现错峰销售，成为市场的抢手货。图为4月26日，秭归县水田坝乡下坝村村民在脐橙园里转运脐橙。  
郑家裕摄（人民图片）

▼近年来，贵州省黔西西林泉镇按照“农业生态化、生态产业化”的发展思路，扩大红玛瑙樱桃种植面积，修通公路，方便游客进园采摘，构建起集采摘体验、休闲观光于一体的乡村旅游，促进当地农民增收致富。图为4月23日，农户在泉镇西桥村采摘樱桃。  
周训超摄（人民图片）



阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径。今年4月23日是第27个世界读书日。在新媒体平台上，许多与世界读书日相关的策划获得网友好评，“趁春光，一起读书”成为近期的网络热点话题。

人民日报微博账号发起话题“我们为什么要读书”，号召网友在世界读书日一起阅读。“脚步丈量不到的地方，书可以；眼睛到不了的地方，书可以。读书的根本目的是为了让自己明白世界、看清自己。无论是驱赶迷茫，还是对抗平庸，读书都是最简单最实用的方法。静下心来读书，它会一点一滴地滋养你、改变你。”网友“酥酥”留言说：“读书使人思想活跃、胸襟开阔，坚持读书能让我们成为更好的自己。”网友“霓虹光”说：“读书成就梦想，知识照亮人生。不要辜负春光，大家一起读书吧！”

如今，除了纸质书，各种电子书、有声书也颇受欢迎。在“你好，明天”栏目中，人民日报微博账号写道：“4月23日是世界读书日，你用哪种方式拥抱这一天，读书还是读屏，抑或听书？每一种阅读都能滋养精神世界，‘充实’全民阅读，让书香社会气韵生动。”既多读有字之书，也多读无字之书，注重学习人生经验和社会知识，更能学有所成，让人生厚重，让精神明亮，让自己更为坚定从容。”

围绕世界读书日，各新媒体

平台也推出了一些有趣的新媒体产品。

微信公众号“人民日报”发布了一则视频，其中剪辑了《大江大河》《觉醒年代》《无问西东》等影视作品中的关于读书的经典画面和台词，讲述了不同时代背景下读书的不同意义。网友“静静儿”说：“在革命年代，前辈们读书是为了求索救国良方，为了矢志报国。在今天，我们读书是为了继续勇担重任，不负时代。不论何时，读书人的情怀没有变。”网友“凯”说：“不只是在读书日这一天，生活中的每一天都需要阅读。读书，是我们聆听不同时代思想者声音的通道；读书，让我们有幸跨越时间、空间，与不同文明交流。感谢书籍，让世界如此美好！”

微信公众号“新华社”发布了一组创意动态海报。网友点击图片中展示的书籍，就会弹出一句话，介绍读书带给人的益处，比如“读书让你愉悦”“读书给你营养”“读书为你打开一个新世界”等。网友“兴勇”留言说：“迷茫时可以读书，无聊时可以读书，周末醒得太早也可以读读书。希望大家都能用碎片时间坚持读书。”网友“有志青年”说：“书山有路勤为径。能够徜徉在书的世界，畅游知识的海洋，是一件多么幸福的事。今年，我仍要继续坚持多读书！”

趁春光，一起读书！

李贞